Zadanie nr 1 (0 - 1 pkt)

Komdrki skérki cebuli przedstawia schemat:
Prawidlowg odpowiedZ zaznacz znakiem X

Zadanie nr 2 (0 - 4 pkt)

Przyporzadkuj podanym nizej tkankom ich funkcje, wpisujac w wiersze kolumny

odpowiednie cyfry.
tkanka nabtonkowa
tkanka mie$niowa
krew

tkanka kostna

Zadanie nr 3 (0 - 2 pkt)

1. podporowa, ochronna

2. obronna i transportujaca

3. umozliwia wykonywanie ruchow

4. ochronna, wyscielajaca, wydzielnicza

5. odbiera i przewodzi informacje

Podaj nazwy zaznaczonych na rysunku tkanek roslinnych.




)

Zadanie nr 4 (0 - 4 pkt)

Przyporzadkuj organizmom odpowiednie organella komérkowe wpisujgc oedpowiednie
cyfry do tabeli.

A. Dbakterie i grzyby 1. chloroplasty
B. bakterie 2. $ciana komodrkowa zbudowana z chityny
C. grzyby 3. nukleoid
D. glony « 4, glikogen ~
A B C D

Zadanie nr 5 (0 - 4 pkt)
Drozdze powszechnie wykorzystywane sg w gospodarstwie domowym najczeSciej do
wypiekow ciast. Przeprowadzaja fermentacj¢ alkoholowa podczas ktorej powstaje

mi¢dzy innymi alkeohol etylowy. Ponizej przedstawiono reakcj¢ chemiczng przebiegu
fermentacji alkoholowej.

C, Hy,04 — 2C, H;OH +2CO0, }

Przeanalizuj reakcje¢ a nastepnie:

A. Podaj nazwy substratu i produktow tej reakceji:

.......................................................................................................................



Zadanie nr 6 (0 - 4 pkt)

Pieczarka jest plechowcem, a goryczka organowcem. Przyjrzyj si¢ obu organizmom,
a nastepnie wykonaj ponizsze polecenia

odyga

liscie

korzenie

grzybnia Y|

Pieczarka
Goryczka

Porownaj:
A. plechowce z organowcami, uwzgledniajac budowe anatomiczng i morfologiczng:

.......................................................................................................................................................

Zadanie nr 7 (0 - 2 pkt)
Wyjasnij, dlaczego mchy mogg pelni¢ funkcje zbiornikéw retencyjnych?

.........................................................................................................................................................

Zadanie nr 8 (0 - 4 pkt)

Przyporzadkuj podane nizZej cechy roslinom jednoliSciennym i dwuliSciennym, wpisujac
do tabeli odpowiednie oznaczenia litrowe.

A. wiazki przewodzace w lodydze ulozone w postaci pierscienia; B. korzen wiazkowy;
C. utozenie wiazek przewodzacych rozproszone, D. brak przyrostu na grubosé

jednoliScienne dwuliScienne




Zadanie nr 9 (0 - 3 pkt)

Rysunki A i B przedstawiajg rézne typy korzeni.
Korzen A spelnia tylko podstawowe funkcje korzenia, natomiast korzenie B maja

jeszcze dodatkowy role.

Zadanie nr 10 (0 - 3 pkt)

Ponizsze wykresy przedstawiajg zaleznoSci tempa przebiegu procesu fotosyntezy od
czynnikéw zewn¢trznych §wiatla, dwutlenku wegla, temperatury.

Przeanalizuj wykresy, a nastgpnie wyjasnij jak poszczegolne czynniki zewnetrzne
wplywaja na tempo fotosyntezy.
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natezente Swiatla stezenie dwutlenku wegia temperatura
Wykres A Wykres B Wykres C




Zadanie nr 11 (0 - 4 pkt)

Przyporzgdkuj nazwom roSlin nagonasiennych cechy igiel wpisujac do tabeli
odpowiednie oznaczenia literowe

igly

A. | igty dtugie, po pie¢ na krotkopedzie, zimotrwate;
B. | igly plaskie, tepo zakonczone, dwa jasne paski biegng po dolnej stronie igly;
C. | igly krétkie, ostre, ktujace, na matych brazowych trzoneczkach;
D. | igly opadajace na zimg, plaskie, migkkie i jasnozielone;
E. | igly po dwie na krdtkopedzie, sztywne, zaostrzone

drzewo igly

MODRZEW
SWIERK
JODEA
LIMBA
Zadanie nr 12 (0 - 4 pkt)

Podkresl, sposrdod nizej podanych roSlin cztery, ktore sg wiatropylne.

jablon, zyto, sosna, pszenica, lipa, Kkoniczyna, slonecznik,

leszczyna, mniszek, kasztanowiec, niezapominajka, pomidor,

Zadanie nr 13 (0 - 3 pkt)

Dokoncz zdania:

...........................................................................................................................................

........................................................................



Zadanie nr 14 (0 - 3 pkt)

Podkresl, sposrod podanych nizej organizmoéw trzy, ktore sa wielokomorkowe.
pantofelek, plesniak, pierwotek, stulbia, tasiemiec, pedzlak, chlorella,

Zadanie nr 15 (0 -3 pkt)
Wielopostaciowo$¢ to wystgpowanie dwéoch lub wigcej form tego samego gatunku

réznigeych si¢ morfologicznie i fizjologicznie.
Podkresl trzy owady, u ktorych ta cecha wystepuje.

biedronka, mrowka, pasikonik, Swierszcz, pszczola, kornik,
termit, stonka, chrabgszcz, mucha, wazka

Zadanie nr 16 (0 - 1 pkt)

Ktoére z wymienionych stwierdzen nie jest charakterystyczne dia wody?
Prawidlowa odpowiedz zaznacz X w odpowiedniej kratce:

rozpuszczalnik licznych zwiazkéw organicznych i nieorganicznych

wewngtrzne §rodowisko zycia organizmu

material energetyczny gromadzacy si¢ w komdrkach

olo|w >

udziat w reakcjach biochemicznych

Zadanie nr 17 (0 - 3 pkt)

Zaba trawna to zwierze wodno — ladowe.
Wymien trzy cechy budowy umozliwiajace jej poruszanie w wodzie.

.......................................................................................

Zadanie nr 18 (0 - 4 pkt)

Sposréd podanych nizej cech podkresl cztery, ktére umozliwiajg ptakom latanie.

* kosci pneumatyczne; * wystepowanie blon ptawnych
* hakowaty dziéb; mi¢dzy palcami,

* wystgpowanie blon ptodowych; * wystepowanie zotadka

* podwdjne oddychanie; gruczolowego i mig$niowego,
* grzebien na mostku; * dymorfizm plciowy

% dobrze rozwiniety mézdzek;



Zadanie nr 19 (0 - 4 pkt)

Ponizszym zdaniom przyporzadkuj stwierdzenie P — Prawda lub F — Falsz

A. U wszystkich ro$lin pokolenie bezplciowe to saprofit.
P F

B. Pokoleniem dominujacym u d¢bu bezszypulkowego jest gametofit.
P F

C. Truskawka rozmnaza si¢ wegetatywnie przez rozlogi pedowe
P F

D. Komérki plemnikowe sq wytwarzane w pylnikach precikow.
P F

Ponizsze ryciny odnoszg si¢ do zadania nr 20 i 21.

Zadanie nr 20 (0 - 1pkt)

Dokoncz zdanie:
Uklad pokarmowy nalezacy do roSlinozercéw przedstawia rycina .........



Zadanie nr 21 (0 - 4 pkt)

Podkresl sposréd podanych nizej cech cztery, ktére sa charakterystyczne dla ukladu
pokarmowego ros$linozZercy.

* pokarm latwo rozkladany,

* pokarm trudny do strawienia,

* dhlugi przewo6d pokarmowy,

% krotki przewéd pokarmowy,

* zoladek maly jednoczes$ciowy,

¥ zoladek duzy zlozony z kilku cze¢$ci,

* krotkie jelito Slepe z wyrostkiem robaczkowym,

% bogata flora bakteryjna i symbiotyczne pierwotniaki.

Zadanie nr 22 (0 - 4 pkt)

Rysunek przedstawia kietkowanie nasienia fasoli.
Uporzadkuj kolejno§é etapéw Kielkowania, wpisujac w odpowiednie miejsca liczby
od 1 do 4 oraz krotke je scharakteryzuj:

Kolejnos¢ charakterystyka tego etapu
etapu




Zadanie nr 23 (0 - 1 pkt)

Transpiracja (parowanie wody) odbywa sie przede wszystkim:
Prawidlowa odpowiedz zaznacz znakiem X

brzegami lisci

za pomocg wloskow pokrywajacych powierzchnig liscia

przez zewnetrzne $ciany komorek skorki

el gl

za pomoca aparatow szparkowych

Zadanie nr 24 (0 - 1 pkt)

Ktéra z wymienionych cech pozwala kregowcom rozmnaza¢ si¢ na ladzie?
Prawidlowq odpowiedz zaznacz znakiem X

wystepowanie w rozwoju postaci larwalnej

zaptodnienie zewnetrzne

galaretowata ostonka jaja

o|n|@|>

wytworzenie bion plodowych

Zadanie nr 25 (0 - 3 pkt)

A. Z nizej przedstawionych zwierzat podkres] dwa, ktére sa obojnakami:

patyczak, dzdZzownica, pasikonik, §limak, rak, chelbia

B. Wyjasnij krotko pojecie ,,obojnak”
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